

ПОКРОВСКИЙ ЛИСТОК

Газета подготовлена силами прихода Святых мучеников, бессребреников и чудотворцев Космы и Дамиана (г. Жуковский) | 484-89-71 | Выпускается раз в месяц | pokrov.listok@ya.ru

Пасхальное послание митрополита Крутицкого и Коломенского Ювеналия

священнослужителям, монашествующим и всем верным чадам Русской Православной Церкви Московской епархии

Воскрес Иисус от гроба, якоже прорече, даде нам живот вечный и велию милость.

Возлюбленные о Господе служители Алтаря Господня, всечестные иноки и инокини, дорогие братья и сестры! **ХРИСТОС ВОСКРЕСЕ!**

Это праздничное приветствие исполняют наши сердца благоговением и ликованием, сколь бы часто его ни повторяли. Совершив душеполезное поприще Великого поста, мы с трепетом встречаем Святую Пасху. Произошло непостижимое для человеческого разума: после трех дней восстал от гроба Господь наш Иисус Христос. При встрече с Воскресшим Спасителем жены-мироносицы и апостолы первоначально испытали смятение и страх, а один из них, святой Фома, даже пожелал вложить свои персты в раны на теле Учителя своего, чтобы убедиться в действительности свершившегося и, удостоверившись, воскликнул: «Господь мой и Бог мой!», а в ответ услышал слова, обращенные также и ко всем нам: «Ты поверил, потому что увидел Меня; блаженны невидевшие и уверовавшие» (Ин. 20:29).

Святая Церковь через века донесла до нас живоносное евангельское учение и вместе с ним пасхальную весть. И так прекрасно во время ночного пасхального богослужения видеть окружающее наши храмы море свечей и во множестве присутствующих на молитве детей. Это



Сам Воскресший Господь, призывает к себе души людские, жаждущие вечной жизни и спасения. Ведь событие Воскресения — это не только исторический факт, но и действительность личного бытия каждого человека, которому, благодаря Иисусу Христу, дарована возможность преодоления смерти через приобщение к вечности в Царствии Небесном. Как сказано у преподобного Симеона Нового Богослова: «воскресение Христа есть собственное наше воскресение!»

День Святой Пасхи мы называем светоносным, потому что вся вселенная, как говорится в песнопениях праздника, «исполнилася света». И звучит обращенный ко всем призыв: «очистим чувства», чтобы созерцать величие Воскресения Христова. Как же это сделать?

Святителю Московскому Макарию принадлежат такие слова: «Пасха — праздник всемирный и величайший.

Воскресший Господь послал Духа Святого и освятил Христову Церковь — столп и утверждение Истины, которая будет на земле до скончания века, и врата ада не одолеют ее». Мы становимся сопричастниками пасхального торжества, пребывая в спасительной ограде Святой Церкви, стремясь проводить жизнь молитвенную и благочестивую, постоянно памятуя о делах любви, жертвенности и милосердия.

Радуюсь о Христе Воскресшем, верующее сердце исполняется готовности противостоять греху и пороку, злобе и ненависти. И пусть трудности не останавливают вас, помните слова нашего Господа: «мужайтесь: Я победил мир» (Ин. 16:33).

Сердечно поздравляю всех вас со светоносным праздником Воскресения Христова. Пусть победа Сына Божия над смертью и силами зла укрепит вас в следовании заповедям Господним. Горячо желаю вам всем духовной радости, мира и счастья, здоровья и благополучия!

Да пребывает с вами благословение Воскресшего Господа!



**ХРИСТОС ВОСКРЕСЕ!
ВОИСТИНУ ВОСКРЕСЕ ХРИСТОС!**

Ювеналий,
митрополит Крутицкий
и Коломенский

Пасха Христова
2011 г.
Москва

Победа над смертью и злом

Христос воскрес!

Мы празднуем день Воскресения Христова, день победы Божией не только над смертью, но и над злом. Но эта победа была одержана не Одним только Богом. Сын Божий, ставший Сыном Человеческим, одолел зло как Человек Своей Божественной силой. Через воплощение Бог Своё человечество, наше человечество употребил и удостоил участия в этой борьбе. Каждый из нас является частицей тела Христова, каждый из нас призван, подобно Христу, участвовать в спасении мира и в победе над злом. Поэтому станем ликовать не только о любви Божией, о Его милости, о величии Бога, о Его щедрых дарах, — станем ликовать и о том, что мы, в своем человечестве, способны так соединиться с Богом, что в нас и через нас зло может быть сокрушено, — не только наш личный грех, не только наша немощь, но и «лукавый», искушитель, тот, который в пустыне пытался одолеть Божество человечеством. Станем благодарить Бога за Его победу, но станем также ликовать о глубинах, о просторах, о бесконечных возможностях нашей человеческой природы.

Но если это правда, то мы должны помнить, что победа, одержанная Христом в нашем человечестве, является призывом

для нас. Он призывает нас войти в Его труд. Он призывает нас, подобно Ему, выйти на единоборство со злом. Зло, которое в нас, мы должны победить; но мы должны также любовью бороться со злом, которое вокруг нас есть — и коллективным, и личным злом. Потому что Христос воскрес, но воскресший Христос все еще носит в Своем теле следы страстей. На руках Его — раны от гвоздей, Его ноги прободены, в Его боку рана от копья, Его чело несет раны от тернового венца, и раны эти не исцеляют, пока есть хоть один грешник на земле. А этот грешник может быть — я, может быть — каждый из нас. Поэтому воспримем победу Божию и то, какой ценой она Христу досталась, со всей глубиной. Мы должны понять: это значит, что в моей власти отдать Христа на распятие; хуже того: я могу оказаться среди тех, кто распинал Его, кто распинает Его, если я присоединяюсь к толпе тех, кто злой волей грешит против Бога. Или я могу понести, разделить крест, к которому Он был пригвожден, потому что в крещении, через крещение все мы стали живыми членами тела Христова. И когда мы отдаем это тело, эту душу, этот ум, это сердце, эту волю во власть сатаны, Христос снова и снова страдает на земле по нашей вине.



Фото Андрея Мердешева

И это не все. Наше призвание — потому что мы Христовы, быть на земле тем, чем был Он в дни Своего воплощения. Мы посланы в мир одержать победу Его силой, вместе с Ним, — победу, уже Им одержанную, но которая должна побеждать изо дня в день нас самих и побеждать всякое зло, властвующее над теми людьми, которых Он пришел спасти. Мы посланы, как овцы среди волков, мы посланы жить и — если нужно — умирать: чтобы другие могли ожить и войти в жизнь вечную. По-

этому будем воспринимать этот праздник Воскресения как знак уже одержанной победы, но и как призыв нам войти в подвиг Христа и вместе с Ним победить зло в себе и власть зла над всяким человеком рядом с нами. Будем очищать себя, освящать себя, с тем чтобы победа Христова, одержанная раз и навсегда, распространялась, как пожар, как свет, как радость, как жизнь во всем мире! Аминь!

Митрополит Антоний Сурожский

В июне сорок пятого

«В те редкие часы, когда только что завершённая работа или позднее время дают нам законное право забыть о делах и обязанностях и погрузиться в свой внутренний мир, порой происходит что-то странное: перебирая в воображении то, что случилось когда-то с нами и с другими людьми, неожиданно всплывающими в нашей памяти, мы вдруг отчётливо начинаем ощущать, что прошлое перестало отделяться от нас толщей времени, оно вошло к нам так же реально, как входит в открытую форточку живое дыхание морозного ночного воздуха. И мы уже не можем говорить о событиях «это было», потому что на самом деле это есть...»
В.Тростников «Путь России в XX столетии»

Нам, россиянам, живущим в сравнительно благополучное время — начала III тысячелетия, трудно вообразить себе испытания, выпавшие на долю тех, кто родился веком раньше. Расхожая фраза: «время было такое» — не столько объясняет, сколько шифрует то, что происходило, переносит ответственность с каждого конкретного человека на что-то огромное и незримое, но властно управляющее нашими умами, сердцами и поступками. А потом ЭТО куда-то уходит — и надвигается что-то другое, чему ещё нет названия... Определение ЕМУ сумеют подобрать только потомки, подобрать — подберут, но представить себе воочию то, что было, уже не смогут. Кто может быть судьёй страннику, бредущему под снегом и дождём? Только тот, кто сам шёл подобным путём.

Помните, какого числа был самый первый послевоенный Парад Победы? Тот самый, знаменитый — когда гвардейцы бросали к подножию мавзолея фашистские знамёна? Нет-нет, не в мае, а 24-го июня 1945 года. В этот день с утра моросил мелкий дождь, как будто Силы Небесные оплакивала неисчислимые жертвы войны. Но старший сержант 1-й роты 3-го полка 1-й отдельной мотострелковой дивизии НКГБ (теперь это дивизия им. Дзержинского) Пётр Скоморохин дождя не замечал. Весь этот день он провёл на ногах, стоя на Красной площади. И глядя во все глаза на то, что происходит вокруг.

Для 15-летнего паренька из небольшой деревушки под Воронежем детство закончилось 22 июня 1941 г. И началась Работа — на колхозных полях с шести утра до девяти вечера каждый день без выходных. Все мужчины ушли на фронт и его — как одного из самых грамотных и ответственных в деревне людей (шутка ли, семь классов образования!) — назначили бригадиром. А в 1943 г. настал его черед служить Стране Советов, односельчане собрали узелок с провизией: кто дал краюшку хлеба, кто картофелину — и проводили в Воронеж на сборный пункт. Петр попал в войска НКВД, после недолгой «учебки» охранял всякие объекты в Москве. Потом из него стали готовить снайпера, на полигоне в Мытищах он месяц осваивал стрельбу сквозь оптический прицел. После этого бойцов их спецроты самолётом перебрасывали к линии фронта, сажали у передовой на какое-нибудь высокое место: на крышу дома, на дерево — и приказывали вести огонь по той стороне. По всему, что двигается. Правда, продолжалось это недолго, с осени 1944-го линия фронта быстро покатила на запад, и необходимость в таких «залётных» снайперах отпала. На некоторое время судьба забросила парнишку в другую спецроту, получив задание, бойцы вылетали на фронт и привозили в Кремль или на Лубянку, к Берии, разных людей. В качестве охраны. Что это были за визиты, зачем — этого им не говорили. Весной 1945 г. Пётр Трофимович оказался в Москве, в казармах 3-го полка 1-й дивизии НКГБ.

Итак, 24 июня 1945 года.



— Пётр Трофимович, помните тот июньский парад?

— Ну, ещё бы. Я тогда, во время парада, был линейным. Мы, солдаты внутренних войск, стояли на Красной площади через каждые десять метров, обозначая путь проходящим колоннам. В новенькой форме, на начищенных до зеркального блеска сапогах, у правой ноги винтовка. Мне повезло: я оказался прямо напротив мавзолея Ленина, где на трибуне находилось советское руководство и военачальники во главе со Сталиным. Стоял лицом к Кремлю, так что всех их хорошо видел.

— Кого ещё, кроме Сталина, вы разглядели на трибуне?

— Помню Маленкова, Жукова, Ворошилова, Микояна, Калинина, конечно, Берия. Члены правительства стояли от Сталина по правую руку, кто в военной форме, кто в штатском, генералы и маршалы — с левой стороны. Сталин был в мундире со знаками генералиссимуса. Ещё помню Шверника, он был Председателем Президиума Верховного Совета СССР и позже вручал мне в Кремле медаль «За боевые заслуги».

— Хрущёва на трибуне не было?

— Нет, Хрущёв в то время в высшее руководство страны не входил. Конечно, тот, первый Парад Победы мне запомнился ой-ой как... Колонны шли по Красной площади со стороны исторического музея, все, как на подбор: подтянутые, стройные, загорелее лица, португеей через плечо. Проходя, они по команде: «Равнение направо!» — поворачивали лица к мавзолею — и так и шли, глядя на руководителей страны. Все, кроме правофлангового, он должен был смотреть прямо перед собой и держать линию движения.

— Они кричали что-нибудь?

— Нет, шли молча. Вначале, когда Жуков с Рокоссовским, открывая парад, объезжали на конях колонны, те отвечали на приветствие и поздравления маршала громовым: «Ур-ра!» Ох, до чего это было красиво и торжественно! Чувство ликования, радости, гордости за страну переполняло нас всех, сейчас это трудно передать словами. Сводные колонны фронтов проходили, печатая шаг, в конце шли знаменосцы с трофейными знамёнами, они поворачивались направо и бросали их наземь. Чёрные фашистские знамёна. Со свастикой и другими значками. Да-да, в каждом их знамени обязательно присутствовал чёрный цвет... Много всего было: колонны машин, самоходные орудия, военные оркестры. Парад продолжался часа три.

— Публика присутствовала?

— Не очень много. На трибунах были приглашённые секретари ЦК и другие, столь же не рядовые люди. Толп народа, как на

демонстрации, не было. Центр города был оцеплен, простой люд к Кремлю не пропускали.

— Запомнили что-то из прозвучавших в тот день речей?

— В своей речи Сталин подчеркнул, что это победа всего советского народа. Победили не только те, кто был на фронте, но и те, кто в тылу обеспечивал войска всем необходимым.

— Устали вы в тот день?

— Конечно. Нас подняли рано утром, в 6:00 мы были уже на своём сборном пункте в повале ГУМа. В 8:00 уже стояли по своим местам — и до конца парада, никаких смен, конечно, не было... После парада вернулись в свою казарму у Покровских ворот. Накормили нас в тот день по-праздничному и поднесли — впервые за время службы в 1-й дивизии — по сто грамм. Ах, да, ещё дали немного фруктовой воды, я попробовал её тогда впервые в жизни.

— А потом?

— Потом я продолжал служить в своей 1-й дивизии и до 1950 г. участвовал во всех парадах на Красной площади. Много чего было: например, в августе мы перевозили и охраняли золото, драгоценности, картины, доставленные из Германии. Когда после войны была денежная реформа — сопровождали мешки с деньгами, я тогда побывал в Якутии. Потом жгли старые деньги в специальной печи... А вообще-то нашей основной задачей было охранять особо важные объекты: подходы к Кремлю, ЦК ВКП(б), Гознак, Госбанк, прочие хранилища и всякие секретные объекты. Сутки в наряде, два дня отдыха.

— И как же вы отдыхали?

— Строевая и физическая подготовка, стрельба, политзанятия каждый божий день. Капусту и картошку на кормежку заготавливали себе сами. На колхозных полях. Служба была трудная, что и говорить. Но дедовщины у нас не было, это точно. Я же был старшиной и заместителем командира роты и часто оставался в казарме по ночам старшим.

— Сталина вы видели близко единственный раз тогда, в июне 45-го, на трибуне?

— Нет, был ещё один раз, позже. Как-то я стоял на посту в подземном туннеле, что шёл из Кремля в здание Госплана, и он прошёл мимо. Совсем близко. А потом мне довелось побывать на даче вождя в Кунцево. После смерти Сталина в марте 53-го (я тогда уже демобилизовался и служил в мотоциклетной роте Управления милиции Московской области) нас подняли по тревоге и отправили охранять

эту дачу и подступы к ней. Помню, я тогда сторяча задержал маршала Василевского, он катался по лесу на лыжах и неосторожно приблизился ко мне. Ну, а я откуда знал, что он маршал?! Пока мы охраняли дачу, нас дважды водили смотреть сталинские апартаменты. Видел я кухню и спальню, койку его деревянную, шубу и валенки, висевшие в шкафу кители. Ничего особенного, скажу я вам. Больше бросились в глаза на даче очень красивые ухоженные аллеи. Помню, как только к воротам приближалась какая-то машина — по всей территории начинал звенеть звонок, и он звенел всё время, пока машина ехала к крыльцу. Вначале чёрные правительственные машины без конца сновали туда-сюда, потом перестали.

— А скажите, Петр Трофимович, как вы в то время относились к Сталину и другим вождям?

— Верили мы им. И преданы были беспредельно, до глубины души. Сталин и члены правительства для нас — они были... ну, как боги, что ли. Авторитет их был беспредельно. Чтобы обсуждать или что-нибудь критическое сказать — такого и в мыслях даже не было. За те годы, что я служил в войсках, ни разу у нас не было никаких разговоров о каких-то там репрессиях, что кто-то в лагере сидит за политику и прочее. Ни о чём таком мы знать не знали. Ну, что вы хотите: я попал в казарму семнадцати лет, увольнения были тогда очень редко, с гражданским народом мы почти не общались. Приказ для нас тогда — это было всё...

Несмотря на все трудности, Пётр Трофимович незадолго до мобилизации сумел в урочный час выбраться из казармы и в общепитии ткацкой фабрики нашёл своё счастье — девушку Надю, с которой прожил долгую и прекрасную, насыщенную событиями жизнь. Распрощавшись с дивизией Дзержинского, он 30 лет прослужил в милиции — Москва, Раменское, Бронницы, Жуковский. Сотрудники нашего ОВД до сих пор не забывают старика. Итог 65-ти трудовых лет — более двадцати правительственных наград, итог более 60 лет семейной жизни — двое сыновей, два внука и правнук.

А что касается судеб нашей страны в XX столетии — обратимся снова к В.Тростникову: «Если бы не Россия с её революцией, мир потихоньку бы погрузился бы в тину растительно-животного существования... Русская гроза разбудила всех, привела мир в движение. Россия действительно смазала карту будня, плеснувши краску из стакана, и хотя этой краской была наша кровь, другого быть и не могло, ведь сердце располагает только этой жидкостью...»

Юрий Полонский



66 лет Великой победы

Муки и подвиги, смирение и упорство, христианское служение и воинское умение, жертвенность и жизнестойкость — таковы грани Великой победы.

Патриарх московский и всея Руси Кирилл дал православную трактовку праздника Победы. По его словам, победа должна рассматриваться как чудо, как знак покровительства Божьего. Ибо на войне не было неверующих, но все веровали. Только одни умели креститься, а другие — нет. Эти знаменательные слова Патриарха, сказанные от всей Церкви, есть утверждение святости подвига и мученичества миллионов советских людей, многочисленных героев фронта и тыла. Низкий поклон и пожелания здоровья, счастья и всяческого благополучия ветеранам!

С Днем Великой Победы!



Фрески святых целителей

По благословению настоятеля о. Александра Топорова и для пользы прихожан и всех, находящихся на излечении в городской больнице, продолжаем описание фресок Космо-Дамианского придела. К образам святых, написанным на стенах, можно и нужно обращаться как к иконам. Шестым слева в ряду святых целителей, имеющих особую благодать возвращать людям здоровье, изображен Святой мученик Мина.

Святой Мина принадлежит к чину так называемых святых воинов вместе со святыми Георгием Победоносцем, Дмитрием Солунским, Артемием, Феодором Тироном, Феодором Стратилатом. Это один из наиболее почитаемых святых в Египте, в Греции и особенно на Кипре.

На Кипре святой Мина — один из самых любимых народом святых, его призывают на помощь во многих повседневных нуждах. В прежние времена, когда здесь не были редкостью малярийные эпидемии, святого Мину считали единственным лекарем. На Кипре верят, что святой Мина может исцелить от любой болезни, особо молятся ему об исцелении от немоты, болезни глаз и ног. Ему посвящены многие церкви в разных уголках острова; действует женский монастырь, где хранится часть мощей святого Мины, привезенная из Александрии. На празднование памяти святого Мины в обитель стекаются паломники со всего Кипра, и из дальних пределов, в частности, из России и Украины. Они поклоняются мощам великомученика и иконе, на которой святой Мина изображен с Христом на груди, потому что не изменил своей вере во Христа и своим словам: «Я со Христом был, есть и буду».

Святой великомученик Мина, родом египтянин, был воином и служил в городе Котуане под началом центуриона Фирмилиана во время царствования императоров Диоклитиана и Максимиана. Когда соправители начали жесточайшее

в истории гонение на христиан, святой не пожелал служить гонителям и, оставив службу, удалился в горы, где подвизался в посте и молитве.

Однажды в главном городе Котуанской области был устроен праздник в честь языческих богов, на который по обычаю собиралось множество народа. К этому дню блаженный Мина спустился в город. Он вошел туда, где проводились конские ристалища, поднялся на возвышение и перед всеми исповедал истинного Бога и обличил поклонение бездушным идолам, за что был брошен в темницу, а на допросе отвечал: «Я называюсь Мина и происхожу из Египта. Некогда я был воином. Но, видя пытки, которым вы, язычники, подвергаете христиан, я оставил воинское достоинство и тайно жил христианином на горе. Теперь я пришел исповедовать перед всеми, что мой Христос есть истинный Бог, чтобы и Он исповедал меня в Царстве Своем».

После отказа вернуться в языческую веру, Мина был подвергнут страшным мучениям: четыре воина растянули тело святого и без пощады били его воловьими жилами, затем повесили на дереве и строгами железными когтями, после чего опалили горящими свечами. Со словами: «Я со Христом был и емь и буду» на устах Мина был усечен мечом одним из воинов местного правителя Пирра, а его многострадальное тело брошено на костер. Когда пламя потухло, тайные христиане, собрав оставшиеся от сожжения части мощей, обернув их чистою пеленою и помазав ароматами, перенесли в город Александрию, где положили в храм, позднее получившем имя святого Мины.

Последнюю молитву святого предание передает так: «Господи Боже мой, благодарю Тебя, что сподобил меня стать причастником страсти Твоей. Ныне молю Тебя, прими душу мою и сподоби меня царствия Твоего небесного. И даждь мне благодать помогать именем Твоим всем призывающим меня». Господь даровал своему верному сыну благодать чудотворения.



Отец русской авиации

Продолжаем публикацию биографии Н.Е. Жуковского. Итак, успешно окончив Московский университет, Н. Е. Жуковский решил осуществить свою давнюю мечту. Он уезжает в Петербург и поступает в Институт инженеров путей сообщения. Однако житейские трудности и неудовлетворенность характером обучения в этом институте привели к тому, что уже через год, провалившись на экзамене по геодезии, Жуковский оставил это учебное заведение. Тщательно обдумав свое положение, он решает стать ученым-исследователем и готовится к магистерским экзаменам — работает над диссертацией.

Ученый и преподаватель

С этого момента начался путь Н. Е. Жуковского в науку — механике, где он достиг величайших высот, став одним из самых известных в мире русских ученых.

С 1870 года он преподает в Московской женской гимназии, с 1874 — доцент кафедры аналитической механики Московского высшего технического училища (МВТУ). В октябре 1876 г. Жуковский защитил магистерскую диссертацию, с 1877 он член Политехнического общества инженеров и действительный член Математического общества.

Май — август 1877 — первая зарубежная командировка Жуковского. В Берлинском университете он слушал лекции Германа Гельмгольца, Густава Кирхгофа, Эрнста Куммера. Около двух месяцев

провел он во Франции. В Сорбонне слушал лекции Жана Дарбу, познакомился с Анри Пуанкаре и Аме-Анри Резалем, который поместил его работы (на французском языке) в журнале прикладной и чистой математики.

В 1882 году Николай Егорович защитил докторскую диссертацию. С 1885 преподавал теоретическую механику в Московском университете. В 1886 году Советом высшего технического училища (МВТУ) он был избран профессором кафедры аналитической механики, в 1887 г. возглавил кафедру, и вся дальнейшая жизнь Николая Егоровича связана с этим учебным заведением. Здесь он, будучи, талантливым педагогом, воспитал целую плеяду учеников, принесших нашей науке массу блестящих результатов. Здесь же им были созданы исследовательские лаборатории для решения задач аэромеханики, ставшие прообразом крупнейших в нашей стране научно-исследовательских институтов. Он становится деятельнейшим членом всех научных обществ в Москве, где он уже устроился на жительство.

Педагогическая деятельность Жуковского совсем не была похожа на выполнение обязанностей, дававших материальную возможность заниматься научными исследованиями. Нет, то была составная часть научных занятий. И недаром в самой своей исследовательской работе Николай Егорович никогда не отделял своей части от части своих учеников и даже не видел существенной разницы между ними.

«Я занимался этим вопросом, — говорил он молодым ученым, спрашивавшим его мнения о той или иной задаче, — но у меня ничего не вышло. Попробуйте вы, может быть, у вас выйдет!» Он испытывал глубочайшее удовлетворение, прививая своим слушателям любовь к науке. Он изобретал удивительные модели и приборы, чтобы дать наглядное представление о самых отвлеченных задачах. Иногда он приносил в аудиторию клочок живой природы, вроде маленькой птички, которую демонстрировал студентам университета, чтобы они могли разобрататься в условиях взлета.

Итак, чтение лекций для Жуковского было не помехой научной работе, а необходимым, интересным делом. Он был одним из любимых молодежью профессоров, хотя и не был блестящим лектором, был очень рассеян. Известны случаи, когда Жуковский читал студентам второго курса лекции, предназначенные для третьего. Иногда путался в самых простых арифметических вычислениях, в быту пользовался арифмометром. Он был очень добродушным экзаменатором. Ставил удовлетворительные оценки, сам же отвечив на экзаменационный вопрос. Его влияние на учеников определялось его талантом, широтой научной эрудиции и склонностью к постоянному, напряженному научному творчеству.

В 1894-ом году Жуковский был избран членом-корреспондентом Российской Академии наук (в то время находившейся в Санкт-Петербурге), а в 1900-ом вы-

двинут кандидатом в действительные члены (академики), но сам снял свою кандидатуру, поскольку избрание предполагало переезд в Петербург, а он не желал расставаться с Москвой, терять научные связи, интенсивную научную и педагогическую работы. Большую часть своей жизни он прожил в Москве, в доме Соколовой в Мыльниковом переулке (ныне дом 8 по улице Жуковского) со своей матерью Анной Николаевной, управлявшей всем домашним хозяйством. Мать Жуковского была женщиной гостеприимная, чрезвычайно радушная, прекрасная собеседница, всем живо интересовавшаяся и входившая во все мелочи, касающиеся деятельности ее сына. Анна Николаевна умерла в возрасте 95 лет (1912 г.).

У Жуковского было двое детей: дочь Елена (1894), которую Николай Егорович удочерил, когда ей было 12 лет, и сын Сергей (1900), усыновленный в возрасте 15 лет. Сергей скончался от туберкулеза в 1924 году. Елена тоже рано умерла (в 1920 году). Но за свою короткую жизнь многого достигла. В 1911 году Елена окончила гимназию и поступила на математическое отделение Московских высших женских курсов. Дочь свою Николай Егорович горячо любил; она сопровождала его во всех заграничных поездках, на ученых заседаниях, при посещениях лабораторий и аэродромов, выездах в театры, на выставки, прогулках за город.

Продолжение следует

6 мая, пятница**Святого Георгия Победоносца**

По преданию святой Георгий родился в конце II — начале III века в малоазиатской провинции Каппадокия Римской империи и рос в знатной христианской семье. Исповедуя христианскую веру, Георгий навлек на себе ненависть и гнев императора Диоклетиана. Император пытался убедить мученика не губить молодости и чести, но Георгий не отрекся от своей веры. В застенке он был подвергнут жестокому мучению — его били дубинками и кнутами, привязывали к колесу с острыми ножами, обували ему на ноги раскаленные железные сапоги и много другое, чему свидетельствуют многочисленные иконы. С тех пор св. Георгий считается самым совершенным примером доблести и отваги.

Выдержав все пытки, св. Георгий остался верным идее христианства, и по приказу императора был казнен в городе Никомидия.

Иконописцы изображают его на коне, с копьем в руке, убивающим страшного змея. Согласно древней легенде, в Бейруте, неподалеку от Лиды, в озере поселился огромный змей, который убивал и похищал людей. Каждый день жители города отдавали змею одного из своих детей. Когда змею привели на съедение царскую дочь, появился Георгий Победоносец на белом коне, вышел из озера и ударил змея копьем в гортань, а конь стал топтать его копытами. Георгий приказал царской дочери связать змея поясом и вести в город. Там он убил чудовище мечом, а жители сожгли его за городом. С тех пор подобное изображение св. Георгия символизирует победу торжество добра над злом.

16 мая, понедельник**Преподобного Феодосия Печерского**

Преподобный Феодосий Печерский, основатель общежительного монастырского устава и родоначальник монашества в Русской земле, родился в Василеве, неподалеку от Киева. С юных лет он обнаружил непреодолимое влечение к под-

вижнической жизни, ведя аскетическую жизнь еще в родительском доме. Он сам упросил своих родителей отдать его для обучения чтению священных книг и, при отличных способностях и редком усердии, быстро выучился чтению книг, так что все удивлялись разуму отрока.

Преподобный Феодосий трудился в обители более других и нередко брал на себя часть трудов братии: носил воду, рубил дрова, молотил рожь и относил каждому иноку муку. В знойные ночи он обнажал свое тело и отдавал его в пищу комарам и мошкам, кровь текла по нему, но святой терпеливо занимался рукоделием и пел псалмы. В храм он являлся прежде других и, став на месте, не сходил с него до окончания Богослужения; чтение слушал с особым вниманием.

В 1054 году преподобный Феодосий был рукоположен в сан иеромонаха, а в 1057 году избран игуменом. Слава о его подвигах привлекла множество иноков в обитель, в которой он построил новую церковь и кельи и ввел студийский общежительный устав, списанный, по его поручению, в Константинополе. В сане игумена преподобный Феодосий продолжал исполнять самые трудные послушания в обители. Святой обыкновенно вкушал только сухой хлеб и вареную зелень без масла. Ночи проходили у него без сна в молитве, что много раз замечала братия, хотя избранник Божий и старался скрыть свой подвиг от других.

Великие князья, особенно Изяслав, любили наслаждаться духовной беседой с преподобным Феодосием. Святой не страшился обличать сильных мира сего. Незаконно осужденные всегда находили в нем заступника, а судьи пересматривали дела по просьбе чтимого всеми игумена. Особенно заботился преподобный о бедных: построил для них в монастыре особый двор, где любой нуждающийся мог получить пищу и кров. Заранее предупредав свою кончину, преподобный Феодосий мирно отошел к Господу в 1074 году. Он был погребен в выкопанной им пещере, в которой уединялся во время поста.

21 мая, суббота**Иоанна Богослова**

Апостол и Евангелист Иоанн, названный Богословом, был сыном Галилейского рыбака Зеведея. Мать Иоанна, Саломия, упоминается в числе жен, служивших Господу своим имуществом.

Иоанн был сначала учеником пророка Иоанна Крестителя. Услышав его свидетельство о Христе, как об Агнце Божиим, берущем на Себя грехи мира, он вместе с Андреем Первозванным последовал за Спасителем. Постоянным учеником Господа он сделался, однако, несколько позже, после чудесного улова рыб на Геннисаретском (Галилейском) озере, когда Господь Сам призвал его вместе с братом его Иаковом.

Вместе с Петром и братом Иаковом апостол Иоанн удостоился особенной близости к Господу, находясь при Нем в самые важные и торжественные минуты Его земной жизни. Так он удостоился присутствовать при воскрешении дочери Иаира, видеть преображение Господа на горе, слышать беседу о знамениях Его второго пришествия, был свидетелем Его Гефсиманской молитвы. А на Тайной вечере он был так близок к Господу, что по его собственным словам возлежал у груди Иисуса.

При императоре Домициане апостол Иоанн был вызван в Рим, как единственный оставшийся в живых апостол, и по приказанию этого гонителя Церкви был брошен в кипящее масло, но сила Божия сохранила его невредимым, как трех отроков в печи огненной. Тогда Домициан послал его на пустынный остров Патмос. Здесь Иоанн написал Апокалипсис или Откровение о судьбах Церкви и всего мира.

После смерти Домициана апостол Иоанн из ссылки вернулся в Ефес. Епископы и пресвитеры Ефесской церкви показали ему три Евангелия, написанные апостолами Матфеем, Марком и Лукой. Одобрав эти Евангелия, апостол Иоанн, однако, счел необходимым дополнить то, что в них было пропущено и что он, как последний из оставшихся в живых очевидец, хорошо знал.

Евангелие от Иоанна издревле называли духовным, в нем преимущественно, по сравнению с первыми тремя, содержатся беседы Господа о глубочайших истинах веры — о воплощении Сына Божия, о Троице, об искуплении человечества, о духовном возрождении, о благодати Святого Духа и о Причащении. Цель написания своего Евангелия апостол Иоанн выражает так: «Сие написано, дабы вы уверовали, что Иисус есть Христос, Сын Божий, и веря, имели жизнь во имя Его» (Иоан. 20, 31).

Кроме Евангелия и Апокалипсиса, апостол Иоанн написал три послания, которые вошли в состав новозаветных книг как Соборные (т. е. окружные послания). Главная мысль в его посланиях — христианам надо научиться любить: «Будем любить друг друга, потому что любовь от Бога, и всякий любящий рожден от Бога и знает Бога; кто не любит, тот не познал Бога, потому что Бог есть любовь» (1 Иоан. 4, 7-8).



Расписание богослужений на май

1 ВОСКРЕСЕНЬЕ

НЕДЕЛЯ 2-Я ПО ПАСХЕ, АПОСТОЛА ФОМЫ

8:00 Исповедь

9:00 Литургия.

2 ПОНЕДЕЛЬНИК

БЛЖ. МАТРОНЫ МОСКОВСКОЙ

8:00 Утренняя. Литургия

17:00 Вечерняя. Утренняя. Лития

3 ВТОРНИК

РАДОНИЦА. ПОМИНОВЕНИЕ

УСОПШИХ

8:00 Исповедь

9:00 Литургия. Панихида

4 СРЕДА

8:00 Утренняя. Литургия

5 ЧЕТВЕРГ

8:00 Утренняя. Литургия

17:00 Всенощное бдение

6 ПЯТНИЦА

ВМЧ. ГЕОРГИЯ ПОБЕДОНОСЦА

8:00 Исповедь

9:00 Литургия

17:00 Молебен Божией Матери

«Неупиваемая чаша»

7 СУББОТА

8:00 Утренняя. Литургия

17:00 Всенощное бдение

8 ВОСКРЕСЕНЬЕ

НЕДЕЛЯ 3-Я ПО ПАСХЕ, СВЯТЫХ

ЖЕН-МИРОНОСИЦ

8:00 Исповедь

9:00 Литургия.

9 ПОНЕДЕЛЬНИК

8:00 Утренняя. Литургия. Панихида.

Поминовение усопших воинов.

10 ВТОРНИК

8:00 Утренняя. Литургия

11 СРЕДА

8:00 Утренняя. Литургия

12 ЧЕТВЕРГ

8:00 Утренняя. Литургия

13 ПЯТНИЦА

8:00 Утренняя. Литургия

17:00 Молебен Божией Матери

«Неупиваемая чаша»

14 СУББОТА

8:00 Утренняя. Литургия

17:00 Всенощное бдение

15 ВОСКРЕСЕНЬЕ

НЕДЕЛЯ 4-Я ПО ПАСХЕ,

О РАССЛАБЛЕННОМ

8:00 Исповедь

9:00 Литургия

16 ПОНЕДЕЛЬНИК

8:00 Утренняя. Литургия

17 ВТОРНИК

8:00 Утренняя. Литургия

18 СРЕДА

ПРЕПОЛОВЕНИЕ ПЯТИДЕСЯТНИЦЫ.

8:00 Утренняя. Литургия. Малое

освящение воды.

19 ЧЕТВЕРГ

8:00 Утренняя. Литургия

20 ПЯТНИЦА

8:00 Утренняя. Литургия

17:00 Всенощное бдение

21 СУББОТА

АПОСТОЛА И ЕВАНГЕЛИСТА

ИОАННА БОГОСЛОВА

8:00 Исповедь

9:00 Литургия

17:00 Всенощное бдение

22 ВОСКРЕСЕНЬЕ

НЕДЕЛЯ 5-Я ПО ПАСХЕ,

О САМАРЯНИНЕ.

ПЕРЕНЕСЕНИЕ МОЩЕЙ СВЯТИТЕЛЯ

И ЧУДОТВОРЦА НИКОЛАЯ ИЗ МИР

ЛИКИЙСКИХ В БАР

8:00 Исповедь

9:00 Литургия

23 ПОНЕДЕЛЬНИК

8:00 Утренняя. Литургия

24 ВТОРНИК

РАВНОАПП. МЕФОДИЯ И КИРИЛЛА,

УЧИТЕЛЕЙ СЛОВЕНСКИХ

8:00 Утренняя. Литургия

25 СРЕДА

8:00 Утренняя. Литургия

26 ЧЕТВЕРГ

8:00 Утренняя. Литургия

27 ПЯТНИЦА

8:00 Утренняя. Литургия

17:00 Молебен Божией Матери

«Неупиваемая чаша»

28 СУББОТА

8:00 Утренняя. Литургия

17:00 Всенощное бдение

29 ВОСКРЕСЕНЬЕ

НЕДЕЛЯ 6-Я ПО ПАСХЕ, О СЛЕПОМ

8:00 Исповедь

9:00 Литургия

30 ПОНЕДЕЛЬНИК

8:00 Утренняя. Литургия

31 ВТОРНИК

8:00 Утренняя. Литургия